



# 通山:野果变身“黄金果”

通讯员

王贤波



秋高气爽,瓜果飘香。在通山县的大山里,散落着42万多亩野生猕猴桃。眼下正是野生猕猴桃成熟的季节,一个个饱满的果实挂满枝头,一派丰收景象。

通山县厦铺镇冷水坪村,群山环绕,古树成群,山上自然生长的野生猕猴桃已经进入成熟采摘季。带着简易装备,笔者跟着村民黄治理一起进山采摘野生猕猴桃。

在大山里,野生猕猴桃恣意生长,有的藤蔓甚至缠绕到4米多高的树上。要

想摘到果子,就不得不爬到树上,有的树枝不够坚硬,爬树摘果非常危险,但黄师傅却很开心。

黄治理说:“有公司收购的话,一年能摘个万把斤,搞个四五万块钱,就像天上掉下来的馅饼一样。”

冷水坪村有10个村民小组共计1153人,大部分村民以外出打零工为主。一到采摘季,很多村民就自发上山采摘野果。跟黄治理一样,63岁的乐有财也在“家门口”捡到了“馅饼”。

乐有财说:“我一年可以采五六千斤,就六块一斤卖,六六三万六了,采摘的时候就摘一下子,也不用人工,这个钱像门口捡一样的。”

冷水坪村干部郑远全说:“今年

我们这的猕猴桃应该是大丰收的,村民们上山去采,每天几十斤到100多斤不等。收入的话,我们村今年应该在10万元以上。”

作为鄂南野生猕猴桃之乡的通山,森林植被完好,适宜野生猕猴桃繁殖和生长。据当地县林业部门统计,在通山县太阳山、九宫山、大幕山等海拔500米至800米的山上,散落着40多万亩野生猕猴桃,且果子品质好、个头大。如遇丰产年,全县至少可采摘10多万公斤。以前这些天然野生猕猴桃因山高路远,采摘难、销售难,除村民自产自食外,绝大多数烂在深山里,如今这些野生宝贝大部分被收购,酿成了美酒。

通山远生山特食品股份有限公司总

经理王定立说:“我们采取低温、自然发酵,保存了野生猕猴桃的风味和营养物质。”

深山里的野生猕猴桃是大自然的恩赐,但要想最大限度保护野生猕猴桃的营养价值,又酿造出风味独特的果酒,王定立花了15年时间。

王定立说:“一般3块5到4块5之间(收购),大概是3斤半(鲜果)才能酿造一斤(酒),通过我们酿造了以后,它的价格就翻了10倍。”

为进一步延伸产业链,在相关专家指导下,王定立已研发出桂花野生猕猴桃酒、野生猕猴桃黄精酒等。而核心区厦铺镇,村民也定下了“可摘果但不许砍藤蔓”的保护原则,真正让漫山野果变身村民的“摇钱树”。

## 税惠助力农业产业“结硕果”

通讯员 成哲 陈泽慧



金秋送爽,瓜果飘香,各种时令水果陆续上市。通山县通羊镇茅田村的300多亩水果园喜迎丰收。

采摘、分选、套袋、装箱、配送……一大早,在通山远程农业科技有限公司的包装现场,员工们有序将摘下的梨子、葡萄等新鲜水果分拣处理装箱,完成后立即送往通山县、武汉市等地,现场一派丰收的景象。

“我们果园除种植梨子、葡萄、猕猴桃、柿子等水果外,还在发展养殖业,税务干部主动上门了解经营情况,面对面辅导纳税申报,积极落实税收优惠政策,让我们能够专注于提升产品质量和扩大经营规模。”公司负责人陈志远说。据统计,从2019年承包种植以来,水果产值已达千万元,累计减免税额达15万元。

作为当地农业产业化的佼佼者,远程农业科技有限公司将凝聚更强劲的发展动能。“税务部门的支持不仅为公司节省了资金,更提升了我们的市场竞争力。未来,我们将继续为消费者提供更加优质、健康的农产品,并打造属于通山人自己的‘农’品牌。”陈志远满怀信心地说。

千余人次,游客们皆是慕名而来,采摘新鲜水果,带孩子感受大自然的魅力,并在农家乐品尝地道美食。

为了满足市场需求,远程农业更是在通山县相关部门的支持下建立了冻库,给采摘下来的水果保鲜。对于采摘后保质期较短的水果,将其做成果汁,创立自主品牌,实现资源的最大化利用。

在税务部门的精准服务下,远程农业科技有限公司将会凝聚更强劲的发展动能。“税务部门的支持不仅为公司节省了资金,更提升了我们的市场竞争力。未来,我们将继续为消费者提供更加优质、健康的农产品,并打造属于通山人自己的‘农’品牌。”陈志远满怀信心地说。

“我们的税务服务团队将继续根据企业生产经营、发票使用、纳税申报等情况进行‘一对一’辅导,讲解各类涉税优惠政策和风险点,以更优税费服务推动农业产业深度发展。”通山县税务局相关负责人表示。



## 抢抓农时忙秋收 喜看丰收好画卷

秋日喜丰收,遍地玉米黄。在南林桥镇石门村朗口春玉米示范片,村民们在玉米地里来回穿梭,一排排玉米连秆被“揽入怀中”,田间地头一派繁忙景象,丰收的画卷在这里徐徐展开。

通讯员 王姚 摄

## 病理“上云”绘就山城健康底色

特约记者 程思

通讯员 宋亚琼

便次数增多,偶有拉稀现象来到医院检查。肠镜显示,在直肠退镜2cm处有一溃烂灶,这一发现让他和家人的心瞬间紧张起来。随后的病理活检中,病检镜下部分腺体有异型表现并有黏膜肌穿插现象,该院医生初步怀疑有肿瘤性病变。

面对这样的情况,通山县人民医院深知对于患者和家属来说,每一分每一秒都是煎熬。在与患者本人及其妻子充分沟通后,迅速启动了会诊机制。

得益于先进的数智化病理服务体系,湖北省人民医院消化亚专科曾智教授第一时间获取患者的病理资料。9月3日10点13分,会诊开始。21分钟后得出诊断结果——直肠黏膜脱垂所致的黏膜溃疡/息肉状病变。这是一例非常罕见慢性非肿瘤性病变,发病率仅为1-3·6/100000。

这个会诊结果对患者及家属来说,就是一颗定心丸。

以往,像这样的病理会诊需要患者家属带上病理切片自行赴省级医院做病理会诊。这一过程至少需要三天时间,但如今,通过数智化平台,短短21分钟,徐先生的病理切片就成功上传湖北省数智化病理平台并诊断出结果。

病理数智化不仅给就医患者带来前所未有的方便和快捷,更给医生以及医疗机构带去便利。

“对于在临床中较为罕见的病情,大家拿不准,便请求武汉专家的帮助。”医生阙艳芳表示,

通山县人民医院加入了湖北省病理远程医疗服务平台,拿不准的疑难杂症,通过平台发送给武汉同济医院、武汉协和

医院、省人民医院、中南医院等头部医院的专家远程会诊。

据介绍,通山县数智化病理诊断中心搭建后,不仅将县内的病理学医疗资源进行整合,还与全省40家医院共享数智化病理服务,实现区域内所有医疗机构全覆盖,病理医务人员多点执业,病理检查一键申请、诊断网上查询、样本全流程跟踪,各环节可追溯可管控。

通过建设数智化病理服务体系,运用数字化智能化技术,破解看病难看病贵的难题,让数据多跑路、患者少跑腿,县域内的疑难病例通过省病理远程诊疗平台,由省内权威病理专家会诊得出结论,提升了基层医疗服务水平、缩小城乡和区域差距,让人民群众在家门口就能享受到更便捷、更实惠、更优质的医疗服务。

## 通山县迎宾新城

### 老年大学秋季开学

本报讯 通讯员阮翀、阮班浩报道:为进一步丰富老年人的精神文化生活,9月21日,通山县迎宾新城老年大学2024年秋季正式开班。

仪式上,县委组织部、大路乡相关领导对新学员表示诚挚的欢迎,希望学员们开心学习,不断丰富自身精神文化生活;希望各位老师认真教学,不断提高教学质量;希望社区工作者们进一步加强管理,提供优质服务。

仪式结束后,学员们参观了书法课堂和二胡课堂,并表示,这些丰富多样的课程设置,不仅满足了大家多样化的学习需求,更激发了老同志参与社会、服务社会的热情。

据悉,本学期迎宾新城老年大学精心设置了包括舞蹈、乐器、书法、形体等多个领域课程,学员总人数达到100余人。

## 九宫山乡音艺术团

### 全国展演荣获佳绩

本报讯 通讯员徐燕飞报道:9月21日,由中国文艺志愿者协会、中共内蒙古自治区委员会宣传部主办的“强基工程”——“村歌嘹亮”主题活动中集中展演闭幕式在内蒙古自治区鄂尔多斯市举行。湖北省文联选送的通山县九宫山乡音艺术团在55支队伍中脱颖而出,凭借节目《通山小调联唱》以97.16分的成绩取得第四名,获得“嘹亮好声音”荣誉。

据悉,2023年8月,中国文联、中央文明办共同开展“强基工程”文艺助力基层精神文明建设行动,“村歌嘹亮”是“强基工程”的重要活动之一,通过组织文艺志愿者和群众结对子,让群众唱主角,展示群众风采。

本次集中展演共有全国30个省、自治区、直辖市的55支代表队1000多名选手参加。点评专家、著名男高音歌唱家李初建表示:“湖北的这一群大妈很优秀,一听就是原始的热烈的本真的声音,反而能打动我们,湖北的这个节目选得好,贴近主题,是我心目中的好声音!”

通山县九宫山乡音艺术团成立于2011年9月,是咸宁市第一支村级艺术团,团员全部来自村民群众,经过十余年发展,现有团员40余人。艺术团成立以来,一直致力于通山山歌的挖掘、整理和传播,积极参与各类文艺志愿服务,先后参加中国农民春晚、中国原声民歌节、中国农民丰收节、湖北乡村音乐潮人大赛等活动,受到群众喜爱。九宫山乡音艺术团是本次展演中湖北省文联推荐的唯一一支队伍。

## 通山县通羊镇

### 村庄连片开发助振兴

本报讯 通讯员徐大发报道:日前,在通山县通羊镇茅田村村委会会议室,沙堤、寨下、高坑、茅田四个村的村支书和驻村干部汇集一堂,召开村庄连片开发与利用助推乡村振兴研讨会。

研讨会由通羊镇副镇长赵冬平主持,武汉科技大学城市建设学院城乡规划系刘伟毅教授现场讲解连片开发蓝图,镇长袁德令介绍了四个村的特色亮点及现状,各村支书及驻村干部纷纷发言谈自己的构想与建言。

沙堤村为双集中村(人口集中、产业集中),正在打造数字农业。寨下村有蔬菜、大米、葡萄园、“石鼓”文化古迹等。高坑村有稻虾种植基地、古老建筑、水库林场。茅田村有水果基地,古建筑多,可打造好传统文化。四个村共同特点是基本农田多,古民居多,有区位优势。

大家一致认为,四个村要盘活资源,融合发展。一是统一口径、统一思想、统一规划,形成合力。二是画好蓝图,从现在开始就要“合画”。三是成立联络队工作队,统一筹划,做好文旅融合文章,做好大农业、大民居、大康养、大文旅,将连片开发落到实处,共同缔造幸福生活,让老百姓不断增强获得感。

## 118名法治副校长上岗

### 通山敲响法治上课钟

本报讯 通讯员王贤波报道:9月10日在通山县通羊小学,去年聘任的法治副校长郭梦星为同学们带来一堂生动有趣的法治课。他以拒绝校园霸凌为题,通过真实案件讲解,阐明了霸凌行为应承担的法律后果,鼓励同学们遇到霸凌时要勇敢求助。

把“法治课堂”搬到办案一线,让学生沉浸式感受法治力量。在县人民检察院开放日当天,塘下小学法治副校长黄紫娟邀请了塘下小学学生和部分学生家长代表来了解司法机关工作流程和职能,共同演绎《对校园欺凌说“不”》普法情景剧。

聘任法治副校长是加强学校法治教育的重要举措,有助于提高学生的法律意识和自我保护能力,预防和减少青少年违法犯罪行为的发生。近年来,通山县印发出台了《关于加强全县中小学校法治副校长工作的实施意见》《关于推动全县中小学校法治副校长工作实效化的工作方案》,科学安排来自公检法司的骨干力量担任全县中小学法治副校长,做到全覆盖。今年以来,送法进校园共计230余次。

县司法局局长盛学农告诉笔者,通山县从公安、法院、检察院、司法局选任了118名政法干警,担任全县各中小学校的法治副校长,为全县未成年人保护工作和营造良好的学法、尊法、崇法的氛围作出了应有的贡献。